



**Календарные праздники и
обряды нашего края.**

Сентябрь

Сентябрь – это первый осенний месяц. Ранней осенью немного холодает, но еще тепло. Солнце ярко светит. Дожди идут редко. Листья на деревьях начинают менять окраску. В садах и парках еще цветут цветы. На полях и в садах убирают урожай овощей и фруктов. В лесу собирают грибы. Перелетные птицы собираются в стаи и готовятся к отлету на юг.

Вопросы:

- ♦ На улице жарко?
- ♦ Солнце светит?
- ♦ Ветер дует?
- ♦ Какого цвета листья на деревьях?
- ♦ Трава высохла или еще зеленая?
- ♦ А цветы цветут?
- ♦ Люди стали одеваться теплее?

Дидактическая игра. «Найди ошибку.»

Называем приметы ранней осени, а ребенок хлопает в ладоши, если услышит ошибку.

1. Ранней осенью тепло.
2. Люди загорают и купаются в сентябре.
3. В сентябре часто идут дожди.
4. В сентябре листья опадают и начинается листопад.
5. В садах и парках цветут цветы.
6. В сентябре нет овощей на полях.
7. Перелетные птицы собираются лететь на север.

Дидактическая игра «Назови ласково.»

Пример: Дождь – дождик, птица – птичка.

солнце - ... (солнышко)

туча - ... (тучка)

цветок - ... (цветочек)

лист - ... (листочек)

Осенние народные праздники

- Дожинки – праздник последнего снопа
- Праздник урожая
- Осенняя ярмарка
- Кузьма и Демьян

Осенние народные обряды

- Завивание бороды
- Возжигание огня
- Капустник
- Похороны мух

Пословицы и поговорки о сентябре.

Лето со снопами - осень с пирогами.

В сентябре одна ягода, и та -
горькая рябина.

Холоден сентябрь-батюшка, да сыт.
Август варит - сентябрь на стол
подает.

В сентябре огонь в избе и в поле.
Осенью и воробей богат.

Октябрь

Октябрь — середина осенней поры. В старину этот месяц называли «листопадом», потому что с деревьев опадают увядшие, пожелтевшие листья. Если листья, осыпаясь, лягут изнанкою — к урожаю и теплой зиме, лицевой стороной вверх — к холодной зиме.

В октябре часто идет холодный мелкий дождь, небо заволакивают серые облака, травы от дождя буреют, цветы вянут. В народе говорят: «От осени к лету поворота нету». По ночам бывают заморозки, и лужи затягиваются корочкой льда. Но характер у этого месяца переменчивый: он и плачет, и смеется. За день погода может измениться несколько раз: то солнышко ярко светит, то дождик надоедли-во моросит, а то и первые снежинки запорхают.

В октябре звери в лесу продолжают готовиться к зиме. В лесные кладовые пропитание на всю зиму заготавливают, норы утепляют, шубки летние на зимние меняют.

Еж нализывает опавшие листья на иглы и устилает ими свою норку.

Насекомые: жуки, пауки, мухи — забиваются в щелки в коре деревьев и кустов, прячутся под листвой, зимуют в сухих пнях и корягах.

В старину домовитые хозяева в октябре избы чинили, чтобы холода в дом не проникли. Все щелочки замазывали.



2. день Зосима и Саввы, заступников пчёл, убирают ульи на зиму, на празднике «лакомый стол» угощают детей мёдом.

8. Сергей Капустник, всей семьёй убирали капусту, рубили да квасили.

14. Покров, считается днем русских прях, начинали играть свадьбы

Ноябрь

Поздней осенью становится холодно. Солнце светит редко и не греет. Небо серое, хмурое. Часто идут холодные морозящие дожди. Деревья сбрасывают последние листья. Трава засохла, цветы завяли. Последние птицы улетают на юг. Животные готовятся к зиме. Люди надели теплую одежду.

Дидактическая игра «Закончи предложение»:

- В октябре было тепло, а сейчас - ... (холодно)
- В октябре листья начинают падать, а сейчас - ... (опали)
- В октябре птицы начали улетать, а сейчас - (все улетели)
- В октябре солнце немного грело, а сейчас - (не греет)
- В октябре дожди шли редко, а сейчас - (часто)
- В октябре снега нет, а в ноябре выпадает (первый снег)

Дидактическая игра «Скажи наоборот»

Сравните осень с летом.

- Летом солнце яркое, а осенью
- Летом небо светлое, а ...
- Летом день длинный, а ...
- Летом деревья зеленые, а ...
- Летом люди одеваются легко, а ...
- Летом колхозники растят урожай, а ...



Ноябрь – полузимник.
Третий месяц осени – осень земли.

Выезжает ноябрь на пегой кобыле: то грязь, то снег, то снег, то грязь.

Невелика у ноября кузница, а на всю Русь в ней ледяные оковы куются.

Ледостав на реках.

Исхлестаны дождями, чёрные-чёрные стоят стволы деревьев. И на земле всякая озимь останавливается в росте

Заклички:

Осень, осень,
В гости просим:
С обильными хлебами,
С высокими снопами,
С листопадом и дождём,
С перелётным журавлем.

Осень, осень, ты пришла!
Что ты нам принесла?
В коробью – холста,
На гумно – зерна,
На прялку – шерстинку
Да молока крынку,
На стол – каравай!
Дождик, дождик, поливай!

Народные приметы:

Сентябрь красно лето провожает, золотую осень встречает.

Сентябрь пахнет яблоками, а октябрь капустой.

В октябре землю прикроет, где листком, где снежком.

Октябрь - месяц ненастья и семейного счастья.

В октябре с солнцем прощайся – ближе к печке подбирайся.

Коли в ноябре небо заплачет, то следом за дождём и зима придёт.

Много в ноябре снегу – к богатому хлебу.

Осенины – праздник урожая



Осенины – праздник урожая.

В старину на Руси наши предки справляли Осенины трижды. Первые Осенины – это праздник, который отмечается 14 сентября. К этому дню крестьяне уже собрали хлеб с полей. Наступило время, когда нужно поблагодарить Мать-Землю за её щедрые дары.

Во всех домах пекли пироги и хлеб, замешанные на муке из недавно собранного урожая. С этого дня на Руси начинали праздновать осенние свадьбы. По своей сути осенины — праздник урожая, сопровождающийся играми и песнями.

Второй раз осенины справляли 21 сентября, в день осеннего равноденствия. Рано утром женщины выходили к берегам рек, озер, прудов встретить Матушку Осенину с овсяным хлебом. Одна из женщин стояла с хлебом, а другие с песней шли вокруг. Затем хлеб делили по числу народа и скармливали скотине.

На Воздвиженьє – первая барыня



На Воздвиженье первая барыня – капуста. 27 сентября праздновали Воздвижение – третьи осенины. С Воздвижения начинался ряд осенних девичьих вечеринок, называемых «капустниками», «капустенскими вечерами». Капустницы проходили не только в деревнях, но и в городах, и продолжались две недели. Девушки, надев нарядные одежды, ходили из дома в дом с песнями - рубить капусту. Приготовлялся особенный стол с закусками, а парни-женихи приходили с гостинцами и высматривали невест – «капустниц».

Покров – конец хороводам, начало



14 октября праздновали Покров. Покров – конец хороводам, начало посиделкам. После праздника Покрова Богородицы молодежные гулянья переносились с улицы - в избу, при этом по воскресеньям устраивались праздничные вечерки, а в будние дни, окончив хозяйственные работы по дому, девушки собирались по очереди друг к другу на посиделки, преимущественно с прядением или шитьем. В народе говорят: «Зазимье пришло - засидки привело»; «С Покрова пряжи по ночам засиживаются».

14 ноября Кузьминки - девичий праздник, отмечаемый по всей России девушками в осенний день памяти Кузьмы и Демьяна.

В этот день девушка-невеста становилась хозяйкой дома. Она готовила еду для семьи и угощала всех; основным блюдом, подаваемым на стол, была куриная лапша. Вечером девушки устраивали «кузьминскую вечеринку». Для чего заранее снимали избу, собирали по деревне продукты - картофель, масло, яйца, крупу, муку и т.д., готовили обрядовую еду, среди обязательных блюд была каша.